



我的海巡之旅

文／林子殷

「旅行」，對許多人來說可能代表不同的意義，並為旅者帶來不同的感覺與體認。學生視旅行為常態，藉著旅行來凝聚班上的向心力，為同儕間情誼的催化劑。若以上班族的觀點來看，旅行可是一件可遇而不可求的奢侈事，由於平時在工作崗位上盡心盡力，趁假日只想好好待家中休息一下，藉此舒緩壓力並養精蓄銳，進而面對下一週的挑戰，因此唯有在長假時才有機會藉旅行來好好犒賞自己一下。對我來說，「旅行」是一個短暫且充滿期待的小品故事，途中我希望有驚奇的事物等著我，有許許多多的奧妙待我去探索，因為他的發生是短暫的，故我會更加珍惜所發生的一切，我想這就是我的「海巡之旅」基本寫照，他帶給我的回憶是深刻得難以忘懷，不只帶來歡笑，也夾雜許多人生體驗，更是深沉的思考與成熟表現的起始點。

記得前年十月的某一天，我一手拿著兵單並帶著一顆忐忑的心情到新訓中心報到，在此將度過近一個月的入伍訓練。隨著結訓日期一天一天到來，好戲隨之登場，再過不久便要透過抽籤決定我的未來，是要加入驍勇善戰的陸軍，或是馳騁海上的海軍呢？而最後的結果是一腳踏進陌生的海巡署，自此展開一連串的「驚異奇航」。

待放完結訓假後，在海巡人員帶領下前往位



於桃園海湖的人員研習中心，準備接受十週教育訓練。這兒的學習內容很特別，起初時先介紹整個海巡署成立的由來，因為當時我們都對這樣一個單位都不是很熟悉，透過教官解說之後，對於成立的目的、所賦予的任務以及肩負的使命，才都有較完整的概念。這邊所學到的科目都很特別而且多樣化，舉凡勤務課程、法律課程等都非常有意思，每一位教官上課都賣力演出，使得上課氣氛熱鬧活潑，而我們也聽得津津有味，有時上課會進行腦力激盪，大家你一言我一語進行討論，更是將氣氛推到最高點，如此上課方式能對課程吸收更快且避免枯燥。

其中某些課程令人印象深刻，總會被其深深吸引住，當下課鐘響時大家還是捨不得離開，希望教官多講一點，因為有些東西出了門便很難再



接觸到，因此莫不把握住機會期望教官再一次地傾囊相授，而教官也不吝地將押箱寶挖出。以勤務課程來說，由於教官們都曾在一線待過，因此講解方面更是熟練，更能點出其中之精隨。除此之外上課中還會穿插他們的所見所聞，聽過之後真的是太特別了，實在很難想像還有這等的趣事。另一方面，教官會叮嚀我們以後下部隊應注意哪些方面，尤其是個人自身安全最為重要，之後才有能力完成任務。

除了中心教官外，還特地自外面聘請專業人士前來教授，例如法官、鑑識組警官等，他們的專業能力令人折服，上課時所散發的談吐令人驚艷，想必在其專業領域有相當的成就與表現，也為自己能聽到大師授課感到幸運，不只是我，在場的每個人都非常珍惜每一次上課機會。

隨著十週課程將近尾聲，意味著我們同學間分開的日子不遠了，想當初大家一起上課、一起出公差、一起生活，至今都成了無話不談的知心好友，雖然不捨之情溢於言表，但大家都有一股默契不管到哪都要再聯絡。直到現在這一條線始終沒有斷過，透過相互鼓勵與扶持，我們的心仍緊緊繫在一起。下一線之後所有的事都要重新學過，包含環境的再適應等；由於哨所內人員編制不多且又要維持基本運作，因此在未習慣前會感到有點累，舉凡三餐的準備、個人業務處理、以及生活上之清潔維護等，都需要一段時間來學習。為求能將事情儘快做好，透過自我驅策使得效率提升，並訓練自己更具獨立性，更能掌握事情處理的關鍵點。當兵本來就是一種磨練，如果能讓你成熟進步，那麼苦一點累一點便再也不算

什麼了。

來到海巡部隊也有相當一段時間，期間也遇到大大小小的事件，其中印象最深刻的莫過於大陸女子偷渡溺斃案，這案件轟動一時並引發討論，由於是親身經歷所以感覺自然特別強烈，對於蛇頭的冷血感到不恥，也對大陸女子的遭遇感到不值，那時的心情五味雜陳有心酸有悲慟，直到現在仍無法忘記當天所發生的一切，所幸事後當事人也受到應有制裁，對受害人及其家屬也有個交代，只不過早知如此又何必當初呢！除了查緝走私偷渡外，服務漁民也是我們的職責，除了平時報關的問候關心，他們三不五時也會來哨所內坐坐，談談近況漁獲收成等，彼此和諧的關係便在互動中建立起來，在與漁民相處後才知道他們的好，或許是以前沒有這種機會吧。軍中就像一個小型社會，每個人來自不同環境背景，其觀念自是有所差異，要學會如何懂得包容便是一個很重要的課題，試著了解人與人相處模式，這對於日後在社會中有相當大的幫助。

這一趟旅行也快接近尾聲了，途中雖然驚奇不斷，有時仍不免會遇到心情低落的時候，這時學會如何控制平息便很重要了，所幸站內的弟兄都會適時給予幫助，平常時就藉由聊天抒發感想，聽聽別人怎麼處理，作為日後狀況發生時有所經驗；古云：「三人行必有我師焉」，或許別人的一句話、一個小動作，都可能對你的人生觀產生巨大的影響。對於後半段未知的旅程仍期待面對，秉持不懈怠精神持續到最後，因為我想為一年八個月的旅行劃下完美的句點！

（作者任職於第三二岸巡大隊苑裡安檢所）